

# 扛起新使命 区县谈落实

“扛起新使命 区县谈落实”系列主题新闻发布会第11场

构建大枢纽 发展大产业 建设大城市

## 永川：加快培育建设市域副中心城市

□新重庆-重庆日报记者 周雨

7月22日，市政府新闻办举行“扛起新使命 区县谈落实”系列主题新闻发布会第11场，永川区相关负责人围绕加快培育建设市域副中心城市作主题介绍。

“上月召开的川渝党政联席会议第9次会议，明确支持永川培育建设市域副中心城市，是川渝两地深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神、从战略全局出发作出的重大决策部署。”永川区委书记张智奎在发布会上表示，永川是成渝地区双城经济圈桥头堡、西部陆海新通道新枢纽，将永川培育建设成为市域副中心城市，有利于在成渝之间培育形成新的增长极，带动和促进“中部崛起”，联动唱好新时代西部“双城记”。

就永川实际而言，培育建设市域副中心城市有比较好的基础和优势。

永川是区位优势优越的枢纽城市。永川处于川黔渝三地交汇点，境内环线高速四通八达，成渝、渝昆高铁“十字交汇”，拥有长江入渝第一个3000吨级深水良港和通用机场。

永川是制造领先的产业城。永川是重庆同时拥有国家高新区和综合保税区的区县，建成全国最大中高端皮卡生产基地、西部最大新能源摩托车产业基地、全国最先进的科技片场。

永川是人文荟萃的职教城。永川18所职业院校星罗棋布，城校互动、城校融合，永川城区每4个人中就有一个是“职教人”，每年向社会输送5万余名高素质技术技能人才，被誉为“成就工程师的城市”。

永川是宜居宜业的品质城。这里气候宜人、地势平坦、环境优美，是国际女足锦标赛、中国·重庆科技电影周等全国性全国性节会活动承办地，也是亚洲足球展望城市、中国优秀旅游城市、中国最具幸福感城市。

张智奎表示，永川区将认真学习贯彻党的二十大精神，扛起新使命，进一步全面深化改革、扩大高水平开放，着力构建大枢纽、发展大产业、建设大城市，加快培育建设市域副中心城市。

永川将着力构建大枢纽，厚植内陆开放新优势。永川是规划建设的全域性综合交通枢纽，是内陆开放综合枢纽创新区。



七月十六日，鸟瞰永川城区。

本版图片由记者崔力摄、视觉重庆

“铁路公路水运空管道”一体、多式联运，西部陆海新通道、长江黄金水道、中欧班列无缝衔接，构建形成了东西南北“四向”出海出境大通道，特别是作为西部陆海新通道西线起点，依托临江枢纽和铁路线，直接拓展中新、中缅、中老3个方向通道，进一步降低物流成本、提升效率。

近年来，永川吸引了不少外资入驻，德国勃海机械中国总部及生产基地、埃斯维机西南基地、信义玻璃等落户永川，推动永川外贸快速增长。永川区将持续推进枢纽建设，打造渝西国际开放枢纽，构建通道、物流、产业融合互促高质量发

展新机制，发展开放型经济，让更多西部产品从永川走向世界，让群众足不出户就能享受全球好物。

永川区将着力发展大产业，打造区域发展新引擎。作为国家定位的现代制造业基地，永川将强化科技创新和产业创新深度融合，对接重庆“33618”现代制造业集群体系，因地制宜发展新质生产力，打造智能网联新能源汽车、新材料、高端装备等3个千亿级产业集群，以及消费品、新能源摩托车、电子信息、生物医药及大健康等4个500亿级产业集群，到2027年工业总产值将突破3000亿元。

永川将着力建设大城市，共享幸福美好生活。永川是全市新型城镇化主战场，是人口净流入城市，城区面积超过80平方公里，人口超过80万人。永川城市精美大气、疏密有致，兴龙湖、神女湖等九湖镶嵌、浑然天成、风景如画。在永川城，推窗见绿、有水皆清、四季花香、处处鸟鸣。

张智奎表示，永川将着力以产聚人兴城，以城留人促产，着力加快集聚产业和人口，提升城市功能和品质，提速城区面积超百平方公里、人口超百万的“双百”城市建设进程，让城市更具品格、更有品位。

培育形成新的增长极，带动和促进成渝中部崛起

## 这个决策深刻改变永川未来发展格局

□新重庆-重庆日报记者 周雨

今年6月21日召开的推动成渝地区双城经济圈建设重庆四川党政联席会议第九次会议，明确支持永川培育建设市域副中心城市，赋予了永川在成渝地区双城经济圈中更为重要的使命担当和更高的发展平台。这个决策部署将深刻改变永川未来发展格局，将在成渝之间的永川区培育形成新的增长极，从而带动和促进成渝中部崛起。

培育建设市域副中心城市是推进渝西地区一体化高质量发展、成渝中部崛起的迫切需求

2023年5月，市委主要领导前往江津区、永川区调研并在永川主持召开渝西地区打造成渝地区双城经济圈建设先行区工作座谈会。在座谈会上，市委主要领导明确提出，推进渝西地区一体化高质量发展，是实施成渝地区双城经济圈建设“一号工程”的重大战略抓手，是现代化新重庆建设的新空间。

在这次调研中，永川临江国际枢纽被提上议事日程，并迅速启动规划工作。

2023年6月，推动成渝地区双城经济圈建设重庆四川党政联席会议第七次会议明确，要把成渝中部崛起作为推动双城经济圈建设走深走实的重要突破口，加快推动重庆西扩、成都东进，为两省市高质量发展注入新动能、拓展新空间。

2023年12月，四川省委、省政府出台《关于支持宜宾泸州组团建设川南省域经济副中心的意见》，赋予其合力打造国家重要的先进制造业基地、全国城市组团发展样板和全省南向开放枢纽门户的新使命。

与之相邻的渝西地区，迫切需要建设一个产业能级、城市能级与之对等的市域副中心城市，更好接受成渝“双核”对中部

地区的经济辐射力、发展带动力和能级提升力，协同共建高水平产业集群，以壮大成渝主轴，挺起中部脊梁。

永川在培育建设市域副中心城市上具有较好基础与优势条件

市域副中心城市为什么会花落永川？

7月22日市政府新闻办举行的“扛起新使命 区县谈落实”系列主题新闻发布会上，永川区委书记张智奎在答记者问时透露，主要是因为永川在培育建设市域副中心城市上具有比较好的基础和优势。

从发展态势看，永川经济总量快速提升，人口加速集聚，去年GDP突破1200亿元，今年上半年增长8%。

从发展潜力看，永川作为西部陆海新通道新枢纽、国家战略腹地重要承载地、内陆开放综合枢纽创新区，战略机遇叠加、战略地位凸显。永川一个槽谷超500平方公里，为集中布局重大项目、重大平台，落地实施重大政策、重大改革提供有利条件。

在区位优势上，永川位于成渝之间，是渝西唯一拥有环线高速公路的区，成渝、渝昆高铁在该区“十字交汇”，且拥有长江入渝第一个3000吨级深水良港朱沱港和大安通用机场。

在产业上，永川同时拥有国家高新区和综合保税区，建成全国最大中高端皮卡生产基地、西部最大新能源摩托车产业基地、全国最先进的科技片场，对周边地区的经济辐射带动力较为强劲。

在城市建设上，永川城区面积超过80平方公里，人口超过80万人，且精美大气、疏密有致、风景如画，具有良好的产业和人口承载力。

永川还拥有职教资源优势，目前拥有18所职业院校，20万在校师生，每年向社会输送5万余名技术技能人才。

永川的开放创新精神，令其在培育建设市域副中心城市上多了一份信心、多了一份底气

“勇立潮头、海纳百川”。永川这种开放创新的城市精神，令其在培育建设市域副中心城市上，多了一份信心、多了一份底气。

永川能成为制造领先的产业城，关键在于引进了长城汽车。长城汽车自2018年在永川启动建设智慧工厂以来，已在永川追加5次投资，实现五大核心零部件产业齐聚永川，并在永川建立了研发中心、销售中心、采购中心、制造中心等四大中心。从2019年至今，长城汽车已在永川纳税150亿元。

为引进长城汽车，永川招商人员一年跑了40多趟河北，几乎每个周末都泡在长城汽车总部；为让长城汽车来的员工适应永川的生活，永川安排专人到河北保定长城公司员工公寓考察，以同样的设计风格装修员工宿舍，安排厨师专程到河北保定学习制作“驴肉火烧”，让长城员工在重庆也能吃家乡菜；在工厂建设过程中，永川成立了8个专项组，为其提供“最强服务”；在实施冲压车间两个冲压承台施工时，为确保不出现分层和裂缝，永川暂停辖区所有工地施工，将全区的水泥全部用于供应长城汽车永川工厂，成功实现72小时连续浇筑施工。长城汽车永川工厂由此还创造了全工艺汽车整车工厂建设的最快速度，从开工到生产上市，用了不到14个月时间。

永川创新发挥好职教资源优势，大力发展永川大数据产业园，目前产业园集聚了华为、百度、腾讯、阿里巴巴、抖音、携程等企业500余家，从业人员超2万人，成为重庆单体规模最大的数字经济产业园。重庆是全国热门取景地，永川大数据产业园大力发展虚拟拍摄、数字制片等电

影科技，建成“永川科技片场”，从而补齐了虚拟拍摄、后期制作的链条，推动“拍重庆”变为“重庆拍”。目前，该园已集聚达瓦、爱奇艺、天图万境等上百家影视生态企业。

将着重处理好与中心城区的关系、与周边区县的关系，促进区域一体化高质量发展

永川将如何培育建设市域副中心城市？

“这是一个新课题！”张智奎在答记者问时表示，接下来，他们将在市委、市政府坚强领导和市级部门指导下，深入研究、系统谋划、全力推进。

永川将着重处理好两个关系。一方面是着重处理好与中心城区的关系。永川将发挥区位优势、交通、产业、人才等方面优势，主动分担中心城区发展压力，促进中心城区高质量发展。

比如，按照市委、市政府部署，加快渝西国际开放枢纽建设，将进一步缓解中心城区交通物流压力；发挥永川新型工业化主战场作用，当好中心城区科技成果转化和产业化的“试验田”；依托国家乡村振兴示范区建设，为中心城区“米袋子”“菜篮子”“肉盘子”“果盘子”提供保障；依托西部职教基地建设，为中心城区高质量发展、高品质生活提供更多高素质技术技能人才等。

另一方面是着重处理好与周边区县的关系。永川将在加快提升经济能级、产业能级、城市能级，打造区域增长极和动力源的同时，建立与毗邻区县协同融合发展的机制，推动产业发展协同协作、基础设施互联互通、公共服务共建共享，促进区域一体化高质量发展。

张智奎表示，培育建设副中心城市，既要实现以副辅主、主副共兴，又要服务和促进区域一体化高质量发展，努力提升在现代化新重庆建设中的支撑力、贡献度。



7月16日，“永川科技片场”内的虚拟拍摄生产线。



7月16日，长城汽车重庆永川生产基地内，工人正在对下线车辆进行检测。



7月16日，永川区朱沱港，货轮正在泊位上装卸货物。



7月16日，永川综保区内，工人与机器人合作打包运输汽车配件。



7月16日，永川区三江汇碧文创意区，旧城更新后的老街区焕发新生机。